

ТОРГ ЗДЕСЬ УМЕСТЕН

Михаил ПАНЮКОВ

■ Несмотря на санкции, мир продолжает покупать российские товары.

ПОТЕРЯЛИ ТРИЛЛИОН

Россия по итогам 2023 года заняла седьмое место в мире по размеру торгового профицита - это данные Всемирного банка. Он составил 121 миллиард долларов. Чтобы не запутаться - объем всего экспорта, то есть всех проданных товаров составляет у России за прошлый год 425,1 миллиарда. А указанная ВБ цифра - это разница между всем купленным и всем проданным. И мы в первой десятке - несмотря на торговые и финансовые санкции. Ведь падение товарооборота только с ЕС - в 2,9 раза!

Кстати, США в этом списке нет. Они ушли в глубокий минус - продали товаров аж на 1,1 триллиона долларов меньше, чем купили. При том, что их главный, наряду с Россией, геополитический соперник Китай находится на первой строчке с прибылью от торговли 594 миллиарда «зеленых». Это, конечно, не значит, что Америка вот вот обанкротится. Пока она успешно втюхивает всей планете ничем не обеспеченные зеленые бумажки с портретами своих президентов, финансовый крах ей не грозит. Но на этом фоне и предвещать из Вашингтона скорое разорение «режима Путина» по меньшей мере смешно.

ИТАЛИЯ ПРОСИТ ХЛЕБА

Что же Россия продает? В первую очередь энергоресурсы - нефть, нефтепродукты, газ. Но не только. Еще золото, древесину, оружие, удобрения, продукты сельского хозяйства... Если говорить об этом годе, то вот вам интересный факт: согласно зарубежным источникам, импорт российской твердой пшеницы в эту страну по сравнению с 2023-м резко возрос, увеличившись на 1164 процента! А ведь это страна НАТО.

Не может обойтись без наших удобрений недружественная Германия.

В ЕС разразился скандал, когда выяснилось, что ФРГ только за первое полугодие 2023 года заплатила РФ 151,3 миллиона долларов - в 3,3 раза больше, чем годом раньше. И в этом году про-

■ В некоторых странах счастливы ходить в одежде made in Russia.

КАК ПО МАСЛУ

А вы знали, что в 2021 году Россия почти обогнала Швейцарию по экспорту шоколада? «Красный Октябрь», «Бабаевский», «Коркунов» вполне уверенно завоевывали рынок, в том числе и западный, - вплоть до СВО. После этого «вкусный» экспорт менял направление - его, например, с удовольствием покупают в Китае. И даже пытаются подражать - на прилавках появился аналог нашей «Аленки» - Alinka.

Не так уж плоха и косметика из натуральных ингредиентов - она находит поклонников не только в азиатских странах, но и в Европе.

Россия - один из лидеров по экспорту



Пелагия ТИХОНОВА/Агентство городских новостей «Москва»

Русский шоколад, судя по спросу, не уступает швейцарскому.

должает покупать - а куда деваться?

В целом ЕС импортирует тринадцать процентов российских минеральных удобрений. Индия - четырнадцать, а Бразилия - 24.

ТИТАНИЧЕСКИЕ УСИЛИЯ

Европа не может пока отказаться от российского титана, который используют в самолетостроении, несмотря на давление США. А вот американский «Боинг», напротив, заявил, что обойдется без него. Дело в том, что из-за пандемии выпуск самолетов резко сократился, и на складах скопилось много этого металла. Что ж, посмотрим, на сколько их хватит, - амери-

канцы на треть зависели от поставок из России. И стрелять себе в ногу, как европейцы, не привыкли. Сейчас они объявили, что откажутся от русского урана. Ну-ну. В прошлом году Вашингтон в два с половиной раза нарастил его закупку, только за полгода заплатив «агрессивной Москве» почти семьсот миллионов долларов. В Европе лишь хлопали глазами: «А что, так можно было?»

Общая тенденция сохраняется: согласно данным Федеральной таможенной службы, положительное сальдо внешней торговли РФ за январь - апрель 2024-го выросло на 18,8 процента.

Николай НОВИЧКОВ: ЗАСЛУЖИЛИ ТВЕРДУЮ ЧЕТВЕРКУ

■ У РФ есть все шансы увеличить торговый профицит еще больше.

- Не поздно ли опубликовали статистику, ведь уже полгода прошло? - спросило «СВ» у члена Комиссии ПС по труду, социальной политике и здравоохранению Николая Новичкова.

- Для статистики это нормально, - пояснил он. - Мы

до сентября еще наверняка узнаем новости, которые вряд ли порадуют Запад. По итогам же этих данных можно поставить России твердую четверку. Мы успешно справляемся с санкциями, введенными против нас глобальным меньшинством.

Наращиваем сотрудничество с дружескими странами, хотя и противники по-

КОМПЕТЕНТНО

прежнему в нас нуждаются.

- Почему четверка, а не пятерка?

- Ну, потому что седьмое место для четвертой экономики мира все-таки маловато. Например, нас обходит скромная экономика такой маленькой страны, как Ирландия. Уверен, что при нынешнем 121 миллиарде у нас есть все шансы увеличить профицит и до двухсот миллиардов, и до гораздо больших значений. За первую пятерку мы побороться точно в состоянии.

- За счет чего?

- Нужно наращивать экспорт машиностроительной продукции. То есть товаров, как говорится, высокого передела. Хотелось бы, чтобы помимо выручки от энергоносителей, продовольствия, удобрений мы пополняли бюджет, например, за счет продукции ИТ, больше использовали логистические возможности. Рассчитываю, что будем развиваться в этом направлении. По товарообороту у нас в лидерах по-прежнему Китай, Индия, Беларусь, Казахстан, Турция. Уверен, нам будет что предложить им и другим странам.

СТРУКТУРА ЭКСПОРТА

январь 2024 года, в процентах

Минеральные продукты	61,2
Металлы и изделия из них	14,8
Промтовары	10,4
Химическая промышленность	6,2
Машины, оборудование	4,5
Лесоматериалы, целлюлозно-бумажные изделия	2,4

По данным ФТС.

КТО ПОКУПАЕТ ЭНЕРГОРЕСУРСЫ У РФ

2023 год, в миллиардах долларов

Китай	60
Индия	37
Евросоюз	29
Турция	24
ОАЭ	4

По данным Центра исследователей энергетики и чистого воздуха (CREA).

А ЧТО У СЯБРОВ?

В 2023 году экспорт белорусских товаров превысил сорок миллиардов долларов. Это рекордный показатель за всю историю независимой Беларуси. Из России Синекоя импортировала в основном сырьевые товары: нефть, природный газ, черные металлы и изделия из них.

ПТИЦЕ РАДЫ ЗА ГРАНИЦЕЙ

растительных масел. Есть информация от Масложирового союза на первый квартал 2024 года: продажа подсолнечного масла за рубеж выросла примерно на треть - больше 850 тысячи тонн. И это не считая экспорта семечек, из которых этот продукт получают. Основные потребители - Индия, Китай и Египет. Торговля идет, можно сказать, как по маслу.

ВКУСНЫЕ ЛИСИЧКИ

- За рубежом есть грибные леса?
- За рубежом грибных лесов нет!

Многие помнят этот смешной диалог Евгения Леонова и Норберта Кухинке из фильма «Осенний марафон». Грибы за границей, конечно, произрастают, но российские тоже пользуются популярностью, особенно лисички и вешенки.

В 2023 году грибоводческие хозяйства вырастили 145,9 тысячи тонн «шляпок на ножках». Это на тринадцать процентов больше, чем годом раньше.

После введения санкций возникли перебои с поставками некоторых западных лекарств. Большая часть из них уже заменена отечественными аналогами. Но и российские препараты тоже ценятся. В основном в ближнем зарубежье - Казахстане, Кыргызстане, Узбекистане и других странах СНГ.

В лечебных целях также используются олени рога - их легально начали поставлять за рубеж из Ямало-Ненецкого округа еще в 2016-м.

СЛАДКАЯ НЕФТЬ

Если вы считаете, что из-за ушедших с российского рынка модных

НЕ ГАЗОМ ЕДИНЫМ

брендов ваша жизнь стала более тусклой, берите пример с китайцев. Они охотно носят одежду из РФ. Не все полтора миллиарда, конечно. Но экспорт в Поднебесную за год вырос примерно в полтора раза.

В 2023 году выросли на шесть процентов поставки за рубеж российской свинины, конины - в 2,2 раза, а баранины - аж в одиннадцать! Но больше всего продали мяса птицы: 301,7 тысячи тонн. Ее купили 34 страны.

А еще иностранцы обожают наше мороженое. По доходам «сладкой нефтью» его пока назвать нельзя, но пятьдесят миллионов долларов в год на дороге тоже не валяются. До СВО, кстати, его охотно покупали и США. Что ж - сами себя наказали!